

## И над нами, как знамена, облака водружены



Да простит мне эту нестрогую цитату обожаемая мной молодая, но уже очень знаменитая поэтесса Вера Полозкова... У нее в стихотворении «Каравай, каравай» из сборника «Непознание» 2010 года так: «И над нею, как знамена, Облака водружены. Вот такой ширины, Вот такой жуины.» Конечно, Вера имела в виду сгустившиеся водяные пары в виде массы плотного тумана, скопившиеся высоко в воздухе. Для нас же, евангелистов и адептов информационного общества и всяких его технологий, «облако» означает еще и нечто другое. Это, на минуточку, инфраструктура, предназначенная для использования организацией, широкой публикой, конкретным сообществом потребителей, или даже комбинация из двух или более различных инфраструктур. О как!

Наше время вообще удивительное. Многим обычным людям иногда бывает совсем трудно понимать, о чем идет речь. Например, если какой-то домохозяйке сын скажет, что папа его друга был алкоголиком, она, конечно, выразит сочувствие, но будет неправа: этот человек мог вовсе не поддаваться пагубной привычке, а просто в свое время владел языком «Алгол» и умел на нем программировать. А уж если юноша скажет матери, что сегодня он что-то там жарил, она, конечно, вряд ли поверит, но опять будет неправа: он честно сжимал файлы с помощью архиватора «JAR». Для нее «веник» и «лапша» означают одно, а для него радикально другое: первый — это жёсткий диск, вторая — множество проводов. А сказки? Знает ли этот молодой человек, кто такие Пилюлькин и тролль? Еще бы не знать! Он без тени сомнения заявит, что один — это лечащий модуль антивирусной программы, а другой — анонимный интернет-провокатор. Такой вот когнитивный диссонанс...

Но вернемся к облакам. О них — в нашем с вами понимании — пишут в статьях этого номера доктор наук Валерий Конявский, Михаил Кузьмин и кандидаты наук Борис Кристальный и Владимир Грибов. Они рассматривают облачные технологии как одно из самых мощных и перспективных направлений, имеющих неизмеримый потенциал для решения задач надежного хранения и эффективного использования информации в самых разных целях.

Но информационное общество, как и любое другое, зиждется в первую очередь на людях, их взаимоотношениях, культуре и только потом на технологиях. Поэтому в эксклюзивном интервью нашему журналу, размещенном в этом номере, генеральный секретарь Международного союза электросвязи господин Хоулинь Чжао делает акцент не на модных «облаках» и даже не на ИКТ как таковых, а на двух тенденциях, которые должны стать ключевыми в современном информационном обществе — на усилении вклада малого и среднего предпринимательства в развитие ИКТ в рамках национальной экономики, а также на укреплении международного сотрудничества в области развития и внедрения информационно-коммуникационных технологий в целях устойчивого развития.

Доктор наук Ирина Цапенко и аспирант Максим Юревич представляют новый подход к оценке журнальных статей и других видов научной продукции — альтметрику, созданную в качестве альтернативы традиционным подходам, а именно экспертному и наукометрическому. Также нечто новое выдвигает научный сотрудник Института прикладных экономических исследований РАНХиГС Анна Волошинская — классификацию краудсорсинга, которая может помочь проанализировать новые возможности этой современной модели организации человеческой деятельности. Публикуемая здесь статья политолога, кандидата наук Дмитрия Чижова являет собой беспристрастную штудию, посвященную особенностям и инструментам коммуникации нынешних политических партий. А новосибирская исследовательница Маргарита Решетинская затрагивает еще одну политически и социально значимую тему — роль СМИ в сфере межэтнических отношений.

Закрывая летний сезон, мы благодарим наших уважаемых авторов за разнообразные и обстоятельные статьи, а читателей — за интерес к нашему журналу.